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ĐÁP ÁN ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TRƯỜNG THPT CHUYÊN KHTN NĂM 2006 

MÔN: HÓA HỌC 

 

C©u I  (2 ®iÓm)  

1) Hçn hîp gåm cã ba chÊt r¾n : Al2O3, SiO2 vµ Fe2O3 chøa mét oxit baz¬, mét oxit axit vµ 
mét oxit l­ìng tÝnh nªn khi cho vµo dung dÞch chøa mét chÊt tan A th× thu ®­îc mét chÊt r¾n 
duy nhÊt B sÏ x¶y ra hai tr­êng hîp: 

TH1 (0,50 ®): chÊt A lµ kiÒm thÝ dô NaOH, hai oxit tan ®­îc lµ Al2O3 vµ SiO2 cßn l¹i chÊt 

r¾n lµ Fe2O3 (chÊt B). C¸c PTPU: 
Al2O3  +  2 NaOH  2 NaAlO2 + H2O  (1) 
SiO2  +  2 NaOH    Na2SiO3  +  H2O  (2) 

TH2 (0,50 ®): ChÊt A lµ axit, thÝ dô HCl, hai oxit tan ®­îc lµ Al2O3 vµ Fe2O3, cßn l¹i chÊt 

r¾n kh«ng tan lµ SiO2 (chÊt B). C¸c PTPU:  
Al2O3  + 6 HCl  2 AlCl3  +  3 H2O  (3) 
Fe2O3  +  6 HCl  2 FeCl3 + 3 H2O  (4) 

2) Hçn hîp khÝ gåm cã CO2, SO2 vµ C2H4 gåm cã 2 oxit axit t¸c dông ®­îc víi kiÒm vµ hai 
chÊt cã thÓ t¸c dông víi br«m trong dung dÞch nªn khi cho hçn hîp vµo dung dÞch chøa mét 
chÊt tan C, th× cßn l¹i mét khÝ D ®i qua dung dÞch sÏ cã hai tr­êng hîp : 

TH1 (0,50 ®): ChÊt C lµ kiÒm thÝ dô NaOH, hai oxit axit ph¶n øng vµ bÞ gi÷ l¹i trong dung 

dÞch kiÒm cßn C2H4 kh«ng ph¶n øng vµ ®i qua dung dÞch kiÒm. PTPU: 
CO2  +   2 NaOH   Na2CO3  + H2O  (5) 
SO2  +   2 NaOH   Na2SO3  +  H2O  (6) 

TH2 (0,50 ®): ChÊt C lµ dung dÞch n­íc brom, hai chÊt ph¶n øng ®­îc vµ bÞ gi÷ l¹i trong 

dung dÞch lµ SO2 vµ C2H4 cßn khÝ CO2 kh«ng ph¶n øng vµ ®i qua dung dÞch. PTPU: 
SO2  +  Br2 + 2 H2O    2 HBr   +  H2SO4 (7) 
C2H4  +  Br2    C2H4Br2   (8) 

C©u II (2 ®iÓm) 

(0,25 ®) C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:  

Cu  +  2 H2SO4    CuSO4  +  SO2  +  2 H2O  (1) 
2 Ag  + 2 H2SO4    Ag2SO4  +  SO2  +  2 H2O  (2) 
(0,25 ®) NÕu gäi x lµ sè mol Cu, y lµ sè mol Ag cã trong 3 gam hçn hîp. Ta cã ph­¬ng 

tr×nh: 
64 x +  108 y = 3  (a) 
Khèi l­îng dung dÞch F = 200 –  107,24 = 92,76 gam (do khèi l­îng riªng cña n­íc b»ng 

1,00) . Khèi l­îng dung dÞch  F = mhh  + mddH2SO4
 –  mSO2

 

mddH2SO4
 = 50 x 1,84 = 92 (gam), mSO2

 = x + y/2) 64. Thay vµo trªn ta cã : 

(0,25 ®) 92,76 = 3 + 92  - 64 (x + y/2) hay x + 2y = 0,07 (b) 

(0,25 ®) Gi¶i hÖ (a) vµ (b) ta cã x = 0,03, y = 0,01 

 (0,25 ®) Thµnh phÇn hçn hîp : 

+ % Cu = 0,03 x 64/3  x 100 =  64% 
+ % Ag = 0,01 x 108/3 x 100 = 36 % 
(0,50 ®) Sè mol H2SO4 tham gia ph¶n øng = 0,03 x 2 + 0,01 = 0,07 mol hay 6,86 (gam). 

L­îng axit nµy øng víi 100 –  92,4 = 7,6 %. Nh­ vËy 100% axit øng víi 6,86 x 100/7,6 = 
90,26 (gam) vµ 92,4 % øng víi 6,86 x 92,4/7,6 = 83,40 gam. C% (dung dÞch H2SO4 ban ®Çu) = 
90,26 /92 x 100 = 98,11%.  

 (0,25 ®) Nång ®é C% c¸c chÊt trong dung dÞch G : C% (CuSO4) = 0,03 x 160/200 x 100 = 

2,4%. C%(Ag2SO4) = 0,005 x 312/200 x 100= 0,78%. C% (H2SO4) = 83,40x100/200 = 41,70 
%. 

 

C©u III: (2 ®iÓm)  

1) (0,25 ®) Hai phÇn hçn hîp H gåm FeO vµ CuO. Sè mol H2SO4 = 0,2 x 2 = 0,4 mol 

Khi cho phÇn 1 ph¶n øng víi 200 ml dung dÞch H2SO4 2M ta cã PTPU: 
FeO  +  H2SO4   FeSO4  +  H2O  (1) 
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CuO  +  H2SO4    CuSO4  +  H2O  (2) 
Gäi x lµ sè mol FeO, y lµ sè mol CuO. Ta cã x + y = 0,4 (a) 
Khi cho phÇn 2 vµo èng sø, ®èt nãng vµ dÉn mét dßng khÝ CO ®i qua èng. X¶y ra ph¶n øng:  

CO  +  FeO   Fe  + CO2   (3) 
CO  +  CuO   Cu  +  CO2   (4) 

Sau ph¶n øng thÊy trong èng cßn l¹i 28 gam chÊt r¾n gåm cã 4 chÊt CuO, FeO, Cu vµ Fe.  
(0,25 ®) 10,2 gam khÝ ®i ra khái èng lµ hçn hîp khÝ CO vµ CO2. Cø mét lÝt khÝ nµy nÆng 

gÊp 1,275 lÇn 1 lÝt khÝ oxi ®o ë cïng ®iÒu kiÖn chøng tá khèi l­îng ph©n tö trung b×nh b»ng 
1,275 x 32 = 40,8. Sè mol hai khÝ = 10,2 : 40,8 = 0,25 mol. 

(0,25 ®) Gäi x1 lµ sè mol CO, y1 lµ sè mol CO2 ta cã: 

x1 + y1 = 0,25  (a’ ) 
28 x1 + 44 y1 = 10,2 (b’ ) 
Gi¶i hÖ (a’ ) vµ (b’ ) ta ®­îc x1 = 0,05; y1 = 0,2. 
(0,25 ®) Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (1) vµ (2), sè mol CO2 b»ng sè mol nguyªn tö oxi 

®­îc lÊy ra khái hçn hîp oxit. Khèi l­îng oxi = 0,2 . 16 = 3,2 gam. Theo ®Þnh luËt b¶o toµn 
khèi l­îng ta cã tæng khèi l­îng hai oxit ban ®Çu = 28 + 3,2 = 31,2 gam. 

(0,25 ®) Ta cã 72x + 80y = 31,2  (b) 

Gi¶i hÖ (a) vµ (b) ta cã y = 0,3, x =0,1. 
% khèi l­îng mçi chÊt trong hçn hîp H :  
% FeO = 0,1 x 72/31,2x100 = 23,08%;  
% CuO = 0,3 x 80/31,2 x 100 = 76,92 % 
2) Cho toµn bé 28 gam hçn hîp 4 chÊt ë trªn vµo cèc chøa l­îng d­ axit HCl, khuÊy ®Òu 

cho c¸c ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. PTPU: 
FeO  + 2 HCl  FeCl2  +  H2O   (5) 
CuO  +  2 HCl   CuCl2  +  H2O  (6) 

Fe  +  2 HCl  FeCl2  +  H2   (7) 
Fe  +  CuCl2    Cu  +  FeCl2   (8) 

(0,25 ®) ChÊt r¾n kh«ng bÞ hoµ tan lµ ®ång kim lo¹i. L­îng ®ång lín nhÊt tÝnh theo l­îng 

oxi ®· kÕt hîp víi CO. Víi gi¶ thiÕt r»ng l­îng oxi ®ã chØ lÊy tõ oxit ®ång th× sè mol ®ång tèi 
®a t¹o ra lµ 0,2 x 64 = 12,8g hoÆc khi kh«ng cã ph¶n øng (7), khi ®ã tæng sè mol cña Cu b»ng 
0,2 mol. 

(0,50 ®) C¸c PTPU tõ (3) ®Õn (8) 

 

C©u IV (2 ®iÓm) 

(0, 5 ®) Hçn hîp P gåm cã hai este ®­îc t¹o bëi 2 axit víi cïng mét r­îu, trong ph©n tö 

mçi chÊt cã chøa hai nguyªn tö oxi. Nh­ vËy hai este ®Òu lµ este ®¬n chøc.  

1) Gäi c«ng thøc trung b×nh cña hçn hîp lµ R COOR’ , ta cã ph­¬ng tr×nh: 

R COOR’   +  NaOH    R COONa  +  R’OH 
(0,25 ®) Theo ph­¬ng tr×nh ph¶n øng khi thay thÕ Na cho gèc R’  t¹o ra muèi. NÕu R’  < 23 

th× khèi l­îng muèi thu ®­îc lín h¬n khèi l­îng este ®óng nh­ ®iÒu kiÖn ®Çu bµi cho. Gèc HC 
cã KLPT < 23 lµ CH3. Nh­ vËy r­îu lµ CH3OH. 

R COOCH3  +  NaOH    R COONa  +  CH3OH. 
(0,25 ®) Tõ sù biÕn ®æi khèi l­îng este thµnh muèi ta cã: 

1 mol este chuyÓn thµnh muèi natri lµm t¨ng 23 –  15 = 8 gam so víi khèi l­äng este. Theo 
®iÒu kiÖn ®Çu bµi ta cã sù t¨ng khèi l­îng muèi = 2,32 –  2,08 = 0,24 gam. Nh­ vËy sè mol 
este = 0,24/8 = 0,03 mol. 

(0,25 ®) Nh­ vËy sè mol NaOH ®· dïng b»ng 0,03 mol. Nång ®é mol cña NaOH = 

0,03/0,050 = 0,6 mol/l. 

(0,25 ®) Theo PTPU, R  + 59 gam hçn hîp este t¸c dông víi NaOH t¹o R  + 67 g muèi 

Theo ®k®b cho 2,08 gam hçn hîp t¸c dông hÕt víi NaOH ®­îc 2,32 gam muèi khan. 

Ta cã 2,32 ( R  + 59) = 2,08 ( R  + 67) thu ®­îc R  = 10,33. Nh­ vËy cã gèc axit lµ H. Mét 
este lµ HCOOCH3. KÝ hiÖu este kia lµ RCOOCH3.  
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2) Gi¶ sö sè mol cña muèi h¬n kÐm nhau 2 lÇn nh­ vËy cã hai tr­êng hîp: mét este cã 0,02 
mol vµ este kia cã 0,01 mol. 

(0,25 ®) TH1: sè mol HCOOCH3 b»ng 0,02 mol, este RCOOCH3 cã 0,01 mol. Ta cã 

ph­¬ng tr×nh: 2,08 = 0,02 x 60  +  0,01 (R + 59), R = 29. Gèc axit lµ C2H5. Este thø hai lµ 
C2H5COOCH3. 

(0,25 ®) TH2: sè mol HCOOCH3 b»ng 0,01, este kia RCOOCH3 cã 0,02 mol. Ta cã ph­¬ng 

tr×nh: 2,08 = 0,01 x 60  + 0,02 x (R + 59), R = 15, R lµ CH3. Este thø hai lµ CH3COOCH3.   

 

C©u V (2 ®iÓm)  

 (0,25 ®) Hai hîp chÊt h÷u c¬ X vµ Y (®Òu m¹ch th¼ng, chøa cacbon, hi®ro, oxi). Mét thÓ 

tÝch h¬i cña chÊt Y nÆng gÊp 2 lÇn mét thÓ tÝch h¬i cña chÊt X vµ gÊp 4,138 lÇn 1 lÝt kh«ng khÝ. 
Nh­ vËy MY = 4,138 x 29 =  120, MX = 120/2 = 60. 

1) (0,25 ®) Gäi CxHyOz lµ CT nguyªn cña Y. Khi ®èt ch¸y hoµn toµn chÊt Y: 

CxHyOz  + (x + y/4 –  z/2) O2  x CO2  +  y/2 H2O  (1) 
(0,25 ®) Do thÓ tÝch khÝ CO2 b»ng thÓ tÝch cña h¬i n­íc vµ b»ng thÓ tÝch oxi ®· dïng ®Ó ®èt 

ch¸y, ta cã x= y/2 hay y = 2x; x = x + y/4 –  z/2 nªn y = 2z vËy x = z. Nh­ vËy x:y:z = x:2x:x 
= 1:2:1.  CT §GN lµ CH2O. CTPT lµ (CH2O)n. Nh­ vËy 120 = 30n, n = 4. CTPT cña Y lµ 
C4H8O4.  

ChÊt X chøa C, H, O cã M = 60: 
(0,25 ®) + NÕu trong ph©n tö cã 1 nguyªn tö oxi : ta cã khèi l­îng ph©n tö phÇn gèc lµ 44 

hay lµ C3H8. CTPT cña X lµ C3H8O víi 2 c«ng thøc cÊu t¹o lµ CH3CH2CH2OH,  
CH3CH(OH)CH3. vµ CH3 –  O - CH2 –  CH3 

(0,25 ®) NÕu trong ph©n tö cã 2 nguyªn tö oxi th× phÇn gèc lµ C2H4. CTPT cña X lµ C2H4O2 

víi 3 CTCT: CH3COOH, HCOOCH3, HOCH2CHO. 
2) Hoµ tan 7,2 gam hçn hîp M gåm X , Y vµo dung m«i tr¬ (lµ dung m«i kh«ng tham gia 

ph¶n øng), ®­îc dung dÞch Z. Chia Z thµnh hai phÇn b»ng nhau.  
(0,25 ®) PhÇn 1 chøa 3,6 gam X vµ Y. Khi cho t¸c dông hÕt víi l­îng d­ NaHCO3 thu ®­îc 

1,12 lÝt CO2 (®ktc) = 0,05 mol CO2 = sè mol cña X vµ Y. Nh­ vËy c¶ X vµ Y mçi chÊt chøa 1 
nhãm chøc COOH trong ph©n tö (hai nguyªn tö oxi trong 1 ph©n tö X, sè nguyªn tö H gÊp 2 
lÇn sè nguyªn tö C vµ 4 nguyªn tö oxi trong ph©n tö Y). Gäi x vµ y lµ sè mol X vµ Y ta cã 

CH3COOH  +  NaHCO3    CH3COONa  +  H2O  +  CO2 (2) 

C3H7O2-COOH  + NaHCO3    C3H7O2COONa  + H2O  +  CO2 (3) 
x + y = 0,05  (a) 
60x + 120y = 3,6  (b) 
Gi¶i hÖ (a) vµ (b) thu ®­îc x = 0,04, y = 0,01 
%X = 0,04 x 60/3,6 x 100 = 66,67% vµ %Y = 33,33%. 
(0,25 ®) PhÇn 2 t¸c dông hÕt víi Na t¹o ra 784 ml khÝ H2 (®ktc) b»ng 0,035 mol trong ®ã cã 

0,025 mol do chøc axit t¹o thµnh. Nh­ vËy cßn l¹i 0,01 mol hi®ro do cã H cña nhãm OH trong 
chÊt Y. Sè nhãm OH trong 1 ph©n tö Y lµ: 2x0,01/0,01 = 2. Nh­ vËy trong C4H8O4 cã 1 nhãm 
COOH vµ hai nhãm OH.  

2 CH3COOH  +  2 Na    2 CH3COONa  +  H2  (4) 

(HO)2C3H5 –  COOH  +  3 Na  (NaO)2C3H5- COONa  +  3/2 H2  (5) 
 (0,25 ®) Cã 3 ®ång ph©n m¹ch th¼ng øng víi cÊu t¹o ®· x¸c ®Þnh ®­îc: 
 

 CH3 –  CH –  CH –  COOH     CH2 –   CH –  CH2 –  COOH CH2 –  CH2 –  CH –  COOH 
    |   |          |       |     |               |    
   OH     OH      OH       OH    OH        OH 

 


